

我市已建成国家级示范中职30所 盘点“十三五”：数据见证重庆中职教育出新彩

职业教育作为经济社会发展的一项重要工作，我市积极落实，高度重视职业教育改革发展，大力推动职业教育高质量发展。

目前，全市有中职学校180所，在校生达到43.3万人，教职工达到2.3万人；已建成国家级示范中职学校30所；参加全国职业院校技能大赛，总成绩和金牌总数每年位居全国前10，连续11年中西部地区第一……

一系列数据见证了重庆职业教育在“十三五”时期的出新出彩，见证了提质增效的显著成效，为促进经济社会发展提供了优质的技术技能人才支撑。

重庆市立信职业教育中心



学校先后获全国教育系统先进集体等各级各类荣誉81项。

学生获文明风采等各级各类艺体类比赛奖项432个，包括“全国最美中职生”“全国最美中职生标兵”荣誉称号。

学生参加全国职业院校技能大赛、行业比赛等各级各类竞赛荣获奖项296个，参加全国技能大赛实现“十一连冠”，学校获“十年突出成就奖”。

历年毕业生总体就业率均在100%，对口就业率超过96%，90%以上进入到世界500强汽车、机械、信产等支柱产业就业。

紧密对接重庆市“6+1”支柱产业，开设交通运输等8大类32个专业，建成市级高水平专业群2个、市级高水平骨干专业3个、市级紧缺型骨干专业3个、市级重点(特色)专业2个。

积极推进重庆市高水平中等职业学校项目建设、重庆市中等职业教育双基地项目建设、重庆市公共实训基地建设项目23个。

完善了人才培养方案181个，开发校本讲义课程90门，建立了学习通教学资源库平台1个，开发教学资源2729课时。

承担的教学成果先后荣获国家级教学成果奖二等奖2项，重庆市教学成果奖一等奖2项，二等奖4项。

教师先后获得各级各类教育教学成果奖489项，完成各级各类科研课题45项，公开出版教材60本，发表教育教学研究论文183篇，论文获奖133篇，获得相关实用新型专利14个。

1851家兄弟学校、友好单位到校参观交流学习。

市级层面

全市职业教育财政投入由2012年的61.5亿元提高到2019年的94.1亿元，年均增长5%以上。中职生均公用经费拨款水平由2012年的750元提高到目前的1500元。

每年投入近16亿元资助职业院校学生，惠及学生超过60万人。

遴选实施高水平中职学校建设项目，建设36所(含培育)高水平中等职业学校。

从2016年起，分3批确定60个市级中职现代学徒制试点，每个试点人数在50人左右，总共培养3000名左右学生。

2020年，立项建设中职高水平骨干专业30个，紧缺骨干专业25个。

中职学校建成市级重点(特色)专业119个，高水平骨干专业90个，紧缺骨干专业75个。职业教育专业设置与重点产业匹配度达到86%。

全市职业院校与超过6000家企业开展校企合作，共建120个学生培养、教师实践和企业生产、员工培训“双基地”，共建16个职教园区和20个示范性职教集团。

深化“1+X”证书制度改革试点，4万余名学生参与试点。

签订成渝地区双城经济圈职业教育发展框架协议，成立职教联盟9个。

2020年，全年共招收中职生约15万人，超额完成12.2万人的目标任务。

2020年，我市中职毕业生初次就业率达到98.6%，超过90%的中职选择在西部地区就业，用人单位满意度保持在90%以上。

我市中职教师2018年参加全国职业院校技能大赛教师教学能力大赛，获奖总数排名全国第一。

重庆市医药卫生学校

2018年成功申报为重庆市高水平中等职业学校项目学校。

现开设护理、助产、中医、药剂、康复技术、医学影像技术、医学检验技术、农村医学、老年服务与管理9个专业。

目前学校已建有3个国家级实训基地、5个市级实训基地、6个市级重点(特色、骨干)专业。

与校外50家医院(企业)建立了合作关系，每年可为2000余名学生提供实训岗位。

学生参加“3+2”转段考试通过率99%、对口高职高考上线率达97%、毕业生就业率保持98%以上。

2016年—2019年，学生参加全国职业院校(中职组)护理技能大赛实现“四连冠”，累计获得一等奖6项，二等奖1项，三等奖1项；参加学生创新创业大赛，获得了国家级二等奖1项，市级一等奖2项；学校被市教委授予职业院校技能大赛“十年成就奖”。

2016年—2019年，教师参加各级各类教学技能比赛，累计获奖130项。

Table with award statistics: National level (1st prize 6, 2nd prize 21, 3rd prize 15), Municipal level (1st prize 11), District level (1st prize 21).

重庆市合川教师进修校

学前教育专业于2018年2月通过第二批中职学校重点(特色)专业验收，2018年8月获批高水平骨干专业建设项目。

建设期内，专业教师获各类奖项达30余项。骨干教师深入合作园所开展保育保教指导达200余人次。

推进深化教育教学改革：以立德树人为根本、以服务发展为宗旨、以园校融合为主线、以学生成才为中心、以促进就业为导向。

2020年3月—4月组织区内50余家优质幼儿园，由学前教育专业骨干教师牵头进行线上教研活动，参与教师达500余人，家长幼儿互动5000余人次。

面向社会企业学校开展了育婴师、早教指导师、感觉统合、蒙台梭利及教师资格证等相关培训达4000余人次。

在区内新建4个新的校外实践教学基地，总数达到15个。

学校先后接待来自湖南、贵州、福建、广东等地同类职业学校的经验交流，本专业办学经验在上述省市得到交流推广10余次。

构建“工学交替、园校合作”下的“四业”路线人才培养模式



重庆市渝北职业教育中心

2018年“中等职业学校学生综合素质‘多元立体评价’模式研究与实践”获职业教育国家级教学成果奖一等奖。

师生参加全国职业院校技能大赛取得优异成绩，单片机控制装置安装与调试、工程测量项目连续3年获得全国一等奖。

2018、2019年连续两年承办全国职业院校技能大赛(中职组)电子电路装调与应用赛项。

学校牵头组建的重庆市装备制造职教集团入围全国示范性职业教育集团(联盟)培育单位。

学校成功申报重庆市高水平中等职业学校建设项目、重庆市校企合作示范项目等重大项目，承担教育部现代学徒制和“1+X”证书制度试点项目。

推进三峡移民职业教育龙兴校区建设，占地面积243亩，建筑面积14.8万平方米，建成后办学规模达1万人以上，年培训量达2万人次以上。

坚持学历教育与职业培训并举并重，年招生规模保持在3000人以上，职业技能年均培训量达1万人次。

高职对口考试上线率保持在99%以上，本科累计上线1313人，位居全市前茅。

重庆市九龙坡职业教育中心

“十三五”时期，参与教学成果评选获奖78项

Table with award statistics: National level (2), Municipal level (5), Published textbooks (82), Published papers (294).

学校设立电子商务、航空旅游、汽车工程、机电工程4个专业部，开设了7大类15个专业，综合实训基地8个，实训室78间。

2020年6月，电子商务专业师生通过“直播带货”打响花椒“销售战”，帮助村民卖出超4000份青花椒产品，增收16万余元。“双十一”购物节期间，直播班学生在企业导师的指导下，创下472万元的销售佳绩。

推进现代学徒制、“1+X”证书试点、骨干专业等18个国家级、市级项目建设。

“十三五”时期，教师参加教育教学比赛232项，国家级奖69项(一等奖9项)。学生参加双创竞赛获奖共计348项，其中市级一等奖以上62项；参加文明风采大赛获奖370项；其中全国一等奖3项，参加技能大赛获奖共计296项，市级一等奖以上68项。师生获实用新型专利68项。

每年为社会输送技能人才1500人左右，开展社会培训6000人次。

学校现有研究员教师5名，市级学科名师3名，市级骨干教师37名，“双师型”教师180名。

重庆市彭水县职业教育中心

开设有旅游服务与管理、汽车制造与检修、服装制作与生产管理10个专业，其中市级重点(特色)专业3个，现代学徒制试点专业2个，骨干专业2个。

2015年，学校成功申报重庆市中等职业教育改革发展示范建设学校项目；2017年教学成果获重庆市人民政府二等奖；2018年，成功申报重庆市30所高水平学校建设项目。

2020年本科上线209人，本科升学率全市第一，升本人数全市第三，其中旅游专业连续3年蝉联全市第一。

近5年来教师先后获国家级获奖50项，市级320项。

2019年学生获国家级奖项32项，市级200余项，获得实用新型专利4项，知识产权保护28项。

民族文化建设成果丰硕，201件学生作品参加国内外展览会；民族文化成果形成2项全国典型案例，在全国多所学校推广应用。

“十三五”时期，对外开展新型职业农民培育、失业人员创业、SYB管理等11个类别、57期培训，培训量达19082人天。

组织200余名教师参与企业实践，为企业创造产值600万元以上。

接待中央民族大学等130余家国内外单位2100余人次到校交流学习。

Table with teacher statistics: Cultivating professional leaders (7), Backbone teachers (19), 'Dual-Teacher' teachers (68).

职业教育 改革创新 大有作为

职业教育 改革创新 大有作为